УДК 616.126.3 Крушанов М.М. УО ФПБ «Международный университет «МИТСО», г. Минск Научный руководитель: ст. преподаватель Симонов Д.Е.

БЕЗОПАСНОСТЬ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СФЕРЕ.

Экономическая безопасность — это система мер или комплекс экономических, геополитических, правовых и иных условий, направленных на защиту общенациональных интересов в сфере экономики, которые оказывают регулирующее воздействие и активно противодействуют внешним и внутренним угрозам; обеспечивают защиту жизненноважных интересов страны в отношении ее ресурсного потенциала; создают внутренний иммунитет и внешнюю защищенность от дестабилизирующих воздействий; обеспечивают конкурентоспособность страны на мировых рынках и устойчивость ее финансового положения; обеспечивают достойные условия жизни и устойчивое развитие личности.

На Западе широко распространен подход, в рамках которого экономическая безопасность рассматривается как живучесть национальной экономики в условиях экономических кризисов, а также способность экономики в целом и ведущих ее отраслей к обеспечению конкурентоспособности на мировой экономической арене. Согласно такому подходу конкурентоспособность страны является главным показателем уровня ее комплексного развития.

Все эти формулировки, дополняя друг друга, дают четкую и определённую сущность экономической безопасности и её место в системе национальной безопасности[1].

Наиболее важные сферы экономической системы, в которых реализуются процессы обеспечения экономической безопасности: производственная, продовольственная, внешнеэкономическая, финансовая, социальная, инфраструктурная.

Производственная безопасность рассматривается как защищенность экономических интересов в виде субъекта хозяйствования, общества и государства в производственной сфере, то есть в процессе создания материальных благ и услуг от потенциальных угроз. Соответственно, целью обеспечения производственной безопасности является создание условий, при которых будет возможно стабильное функционирование производственных структур (отраслей, предприятий, фирм) и выпуска конкурентоспособной продукции с максимально эффективным использованием всех имеющихся ресурсов.

Для Республики Беларусь в условиях становления и развития цивилизованных рыночных отношений обеспечение экономической безопасности в производственной сфере является главной основой реформирования всего народнохозяйственного комплекса и общества, приоритетной задачей национального развития.

Под продовольственной безопасностью или экономической безопасностью в продовольственной сфере следует понимать такое состояние агропромышленного комплекса, при котором обеспечивается реализация жизненно важных интересов по удовлетворению потребностей личности, общества в необходимых для жизнедеятельности продуктах питания и в необходимых количествах. Продовольственная безопасность выступает важнейшей качественной характеристикой экономической системы, определяющей нормальные условия жизнедеятельности населения, устойчивое обеспечение ресурсами развитие АПК и всего народного хозяйства, а также последовательную реализацию национально-государственных интересов Республики Беларусь.

Внешнеэкономическая безопасность – это создание условий для оптимального функционирования национальной экономики в международном разделении труда и получение баланса экономических интересов во внешнеэкономической деятельности. Наиболее актуальным в этом отношении является преодоление негативных факторов международного экономического развития, противоречий между интересами национальных субъектов хозяйствования и иностранными партнерами.

Внешнеэкономические связи с позиции экономической безопасности Республики Беларусь должны обеспечивать создание максимально благоприятных условий для использования преимуществ международных интеграционных процессов для стабилизации и восстановления прогрессивных тенденций развития экономической системы республики, повышение конкурентоспособности и качества отечественного производства, органичное и не дискриминационное встраивание в мировое хозяйство и, вместе с тем, гарантированную защиту национальных интересов на внутреннем и мировых рынках, эффективное снижение степени уязвимости Беларуси от внешнеэкономических угроз [2].

Значимость для республики налаживания стабильных не дискриминационных отношений с иностранными партнерами обусловлена значительной зависимостью экономики республики от внешних поставок. Учитывая открытый характер экономики Беларуси, внешнеэкономические связи привносят в народное хозяйство мощные дестабилизирующие импульсы и сами по себе несут угрозу некоторым базовым национальным интересам.

Важным фактором экономической безопасности при открытой экономике выступает высокая конкурентоспособность продукции, позволяющая поставлять ее на мировые рынки в таких количествах, которые обеспечивали бы получение иностранной валюты в объемах, которых было бы достаточно для оплаты возрастающего импорта. Конкурентоспособность производства должна содействовать не

только расширению экспорта, но и более успешному соперничеству с иностранными поставщиками на внутреннем рынке [3].

В стратегическом плане поддержание высокой конкурентоспособности на мировых рынках продукции отраслей машиностроения, особенно наукоемких, роль которых в мировом хозяйстве возрастает, может опираться только на высокоразвитый национальный научно-технический потенциал [4].

Большую опасность для экономики Беларуси представляет ситуация, когда более половины объема ее экспорта приходится на ограниченный перечень товаров. Из опыта многих развивающихся стран известно, что при высокой степени зависимости национальной экономики от внешнего рынка такая структура экспорта в случае ухудшения мировой конъюнктуры по этим товарам ставит экономику на грань катастрофы [5].

Дальнейшее развитие внешнеэкономических связей Республики Беларусь с учетом стратегических задач по расширению интеграции ее экономики в мировой рынок должно сопровождаться, наряду с вывозом традиционных товаров, созданием более прогрессивной структуры экспорта путем его радикальной диверсификации, что также служило бы укреплению внешнеэкономической безопасности страны. При этом необходима государственная поддержка экспортоориентированных отраслей, способных обеспечивать поставки на мировой рынок конкурентоспособной продукции с более глубокой степенью переработки, в частности, продукции наиболее передовых, наукоемких отраслей. Такого рода деятельность государства осуществляется во всех развитых странах. Это один из важных элементов, обеспечивающих конкурентоспособность национальных товаров на внешних рынках.

В заключение хотелось бы отметить, что в Республике Беларусь созданы все условия для эффективной внешнеэкономической деятельности, есть возможности для расширения своих стратегических задач и повышения своего влияния на мировой рынок. В государстве определены задачи и возможности для перехода требуемых структур на новые рынки сбыта. Государство перенимает передовой опыт у развитых стран с эффективными внеэкономическими связями и гибким внутренним рынком, пытаясь выглядеть достойно на мировой арене и рейтинге. И стоит отметить, что при обеспечении экономической безопасности во внешнеэкономической сфере важно достичь оптимального состояния и перспектив развития импорта. Конечно, при открытой экономике импорт возрастет, способствуя наполнению рынка разнообразными товарами, но это не должно приводить к ухудшению положения отраслей отечественного производства.

Список цитированных источников

- 1. Вечканов, Г.С. Экомическая безопасность [Электронный ресурс] / Г.С. Вечканов // Издательский дом «Питер» 2003. Режим доступа: https://goo.gl/CpGPj5. Дата доступа: 17.11.2015.
- 2. Зайченко, Н.П. Основные положения национальной стратегии устойчивого развития РБ [Электронный ресурс] / Н.П. Зайченко // Белорусский экономический журнал. Режим доступа:

http://edoc.bseu.by:8080/bitstream/edoc/4408/1/Zaychenko%20N.,%202004_3.pdf. — Дата доступа: 17.11.2015.

- 3. Улахович, В.Е. Становление и развитие концептуальных основ внешней политики РБ: источники и историография [Электронный ресурс] / В.Е. Улахович // Фундаментальная библиотека БГУ. Режим доступа: http://elib.bsu.by/handle/123456789/21814. Дата доступа: 17.11.2015.
- 4. Сидорский, С.С. Экономика ресурсов [Электронный ресурс] / С.С. Сидорский / БЕЛТА— 2000. Режим доступа: http://gate.belta.by/econom.nsf/all/24F97A738021F6894225737800698D28/\$File/2.pdf. Дата доступа: 17.11.2015.
- 5. Шашко, А.А. Управление конкурентоспособностью регионов и региональная экономическая безопасность [Электронный ресурс] / А.А. Шашко // Издательский дом «Питер» 2003. Режим доступа: http://media.miu.by/files/store/items/eiup/23/eiu_23_2010_8.pdf. Дата доступа: 17.11.2015.

УДК 336.71 Листопадова О.Н. УО ФПБ «Международный университет «МИТСО», г. Минск Научный руководитель: м.э.н. Калмыкова Н.В.

БАНКОВСКИЕ РИСКИ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ. КОМПЛАЕНС – РИСК

В современном мире в условиях конкуренции внимание к банковским рискам увеличивается. Банки занимают агрессивную позицию по отношению друг к другу, проводят все более рискованные операции и сделки.

Значение банков вышло за рамки только денежных и кредитных отношений. Они выступают в роли института, стоящего наравне с государством и рынком. Без них немыслима нормальная, рациональная организация хозяйственной деятельности в общественном масштабе. Мощные социально ответственные банки способны превратить рыночную стихию в орудие эффективной политики государства, слабые – фактор ослабления государства и деградации экономики.